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УДК 796.5: 005 

Фесюк Т. М., Березюк Т. П. 

СУТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ТУРИСТИЧНОГО ПРОДУКТУ 

Кожен товар, який з’являється на ринку, проходить кілька етапів життєвого циклу від «народження» 

до «смерті» – з моменту введення його на ринок до зняття з виробництва [1].  

Життєвий цикл товару – це період , протягом якого товар знаходиться на ринку [1]. Тривалість 

ринкового періоду, прибуток, обсяг збуту залежить від ефективної маркетингової підтримки товару, 

сутність якої має відповідати особливостям кожного етапу. 

Щодо поняття «життєвий цикл туристичного продукту», то більшість авторів визначають його як 

концепцію, що намагається описати маркетингову стратегію просування і продажу туристичного продукту, 

прибуток, споживачів, конкурентів і стратегію маркетингу з моменту надходження продукту на ринок і до її 

відходу з ринку. 

Життєвий цикл туристичного продукту (послуги) включає 4 етапи [3]: впровадження, зростання 

(розвиток), зрілість, спад. Кожен з етапів характеризується коливаннями обсягу продажів і прибутку. 

Представимо життєвий цикл туристичного продукту (послуги) на рисунку 1.  
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Рис.1 Життєвий цикл туристичного продукту (послуги) 

Наведемо характеристику стадіям життєвого циклу туристичного продукту (послуги). Початковою 

стадією життєвого циклу туристичного продукту (послуги) є впровадження продукту на ринок, коли 

туристична фірма вперше запропоновує його споживачам. Стадії впровадження характеризується повільним 

темпом збуту туристичного продукту (послуги), незначним прибутком та великими витратами на маркетинг, 

що спрямовані на створення широкої поінформованості про продукт. На даному етапі основною перевагою 

туристичної фірми є практично повна відсутність конкуренції.  

Тоді, як на стадії зростання, відбувається швидке збільшення обсягу збуту і прибутку. Основним 

завданням туристичної фірми на даній стадії є розширення сфери збуту і проникнення на нові сегменти 

ринку. Саме цей фактор надасть змогу збільшити прибуток і залучити нових потенційних споживачів. Отже, 

впровадження стадії зростання є найважливішим маркетинговим завданням для туристичного підприємства 

(організації).  

Наступною стадією життєвого циклу туристичного продукту (послуги) є стадія зрілості. Вона 

характеризується уповільненням зростання збуту і його стабілізацією. Це може пояснюватися такими 

факторами: зміною потреб клієнтів, виходом на ринок нових, більш досконалих продуктів (товарів/послуг), 

посиленням конкуренції. На стадії зрілості коло споживачів практично не розширюється. На даній стадії 

чітко проявляється так званий «феномен вірності», ряд клієнтів бажають ще раз скористатися пропонованим 

туристичним продуктом [4]. Обсяг одержуваного прибутку на стадії зрілості починає в значній мірі 

знижуватися, хоча й залишається досить високим. Тому туристичне підприємство зацікавлене в 

максимальній підтримці даного процесу. На цій стадії основні зусилля туристичної компанії направлені на 

втримання ринкової частки і збільшення споживання даного продукту (послуги) за допомогою його 

вдосконалення і можливого нового позиціонування на ринку. Якщо туристичне підприємство не буде 

підтримувати необхідні заходи щодо втримання туристичного продукту (послуги) на ринку, то існує 

можливість втрати позиції товару на туристському ринку й виявитися на стадії спаду. 

Коли туристичний ринок пересичується даним продуктом, тоді наступає стадія спаду. На даній стадії 

відбувається значне зменшення обсягів збуту і прибутку. Це пояснюється різними факторами: появою на 

ринку нових і більш досконалих продуктів, зникненням потреб, які задовольнялися цим продуктом та інші. 

Однак стадія спаду може бути тривалою, тому туристична фірма повинна вести політику, направлену на 

вдосконалення туристичного продукту (послуги). 
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Отже, сутність життєвого циклу туристичного продукту (послуги) полягає в тому, що кожний 

туристичний продукт, якими б він не володів споживчими властивостями, рано чи пізно витісняється з 

ринку досконалішим продуктом (послугою). 

Існує велика кількість чинників, від яких залежить характер використання туристичних продуктів, а 

саме: досвід туристичної фірми, позиція конкурентів, державна політики в галузі туризму і, головне, потреб 

клієнтів. Наявність потреб є постійним процесом туристичної діяльності організації, тоді, як засоби, що їх 

задовольняють, мають змінний характер. У зв’язку з цим, туристичний продукт повинен постійно 

відповідати запитам споживачів ізадовольняти їх [2]. 
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УДК 338.2: 332.142.6 (477)  

Хижнякова Н.О. 

СУБ’ЄКТИ ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ТА ЇХ ВЗАЄМОДІЯ 

Екологічний менеджмент в Україні здійснюється системою суб’єктів, до яких належать органи 

державної влади та місцевого самоврядування, а також окремі підприємства та екологічні громадські 

організації. 

Система органів державного екологічного управління належить до базисних інститутів сфери 

природокористування [1, с. 9]. 

Ієрархію органів державного управління природокористуванням очолює Верховна Рада України. До її 

компетенції належить визначення основних напрямів державної політики у сфері охорони довкілля, 

правових основ регулювання відносин у сфері охорони довкілля та використання природних ресурсів, 

встановлення правого режиму зон надзвичайної ситуації, затвердження Державного бюджету України, 

внесення змін до нього та контроль за його виконанням, затвердження загальнодержавних екологічних 

програм [2; 3]. 

До компетенції Кабінету Міністрів України належить забезпечення здійснення екологічної політики, 

розробка проекту Закону про Державний бюджет України і забезпечення виконання затвердженого 

бюджету, встановлення порядку утворення та використання державного фонду охорони навколишнього 

природного середовища у складі Державного бюджету України та затвердження переліку 

природоохоронних заходів, забезпечення розробки державних цільових, міждержавних та регіональних 

екологічних програм, прийняття рішень про організацію територій та об’єктів природно-заповідного фонду 

загальнодержавного значення [2; 3]. 

До системи органів центральної виконавчої влади, які здійснюють екологічний менеджмент в Україні, 

належать: 1) Міністерство екології та природних ресурсів України, якому підпорядковуються Державне 

агентство екологічних інвестицій України, Державна служба геології та надр України, Державне агентство 

водних ресурсів України, Державне агентство з управління зоною відчуження та Державна екологічна 

інспекція України; 2) Державне агентство земельних ресурсів України; 3) Державне агентство лісових 

ресурсів України; 4) Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального 

господарства України; 5) Державна санітарно-епідеміологічна служба України; 6) Державна служба України 

з надзвичайних ситуацій; 7) Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами 

України. 

Міністерство екології та природних ресурсів України є спеціально уповноваженим центральним 

органом виконавчої влади з питань екології та природних ресурсів. Зазначене міністерство здійснює 

формування та реалізацію державної політики у сфері природокористування та охорони довкілля [3; 4]. 

Найширші повноваження воно має у сфері формування національної екологічної мережі та управління 

http://tourlib.net/books_ukr
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